

Состояние и особенности развития гражданского общества в России

Научный руководитель – Кузьмина Елена Сергеевна

Поджидает Анастасия Юрьевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: sei135@mail.ru

В настоящее время российским обществом было задано основное направление своего развития, характеризующееся сменой вектора от стабилизации к устойчивому развитию страны, формированием демократии, популяризацией волонтерской деятельности, поддержкой социально значимых проектов за счет субсидий, созданием конструктивного сотрудничества между институтами гражданского общества и органами власти и пр. Об этом свидетельствует сравнительно недавно утвержденный указ Президента РФ «О Стратегии национальной безопасности РФ» от 02.07.2021 г [n4].

Как отмечает Ю. Хабермас гражданское общество выступает посредником между общественными объединениями и институтом государственной власти. Ключевой принцип гражданского общества - это добровольное участие личности в каком-либо объединении, в котором помимо отстаивания общественных интересов, человек присваивает новые социальные роли, повышает собственную социальную идентичность.

Размер грантового финансирования некоммерческих организаций в 2021 г. составил более 4,5 млрд рублей, хотя изначально предполагал 2,9 млрд. руб. Получение гранта определяется на конкурсной основе. Благодаря государственным ресурсам отмечается рост числа социально ориентированных НКО на 40 тыс. в период за 2011-2019 гг [n5].

Несмотря на положительную динамику увеличения числа НКО, ряд исследователей отмечают снижение общественного и политического участия. Одной из возможных причин сложившейся ситуации могут являться укорененные стереотипы российского менталитета. Также социологи выделяют «эгоизм и нежелание тратить свое время, физические и интеллектуальные усилия» [n1].

Однако ряд барьеров гражданского участия формируют не только жители, но и сами некоммерческие организации. Так, отечественные социологи И. В. Мерсиянова, И. Е. Корнеева, А. А. Фролов выделяют основные факторы, влияющие на низкие показатели гражданской активности; низкий уровень информирования граждан, отсутствие доверия к НКО и, следовательно, низкие показатели гражданского участия. Связано это, прежде всего, с низким уровнем знаний общественности о деятельности некоммерческих организаций и информационной закрытостью самих НКО.

На сегодняшний день в России сформирован ряд возможностей выдвижения и продвижения социальных и гражданских инициатив совместно с государственными структурами. Так, например, были учреждены органы общественного контроля за министерствами, отделениями (Общественная палата РФ, Открытое правительство и пр.), был создан портал «Российская общественная инициатива», в рамках действующего законодательства некоммерческому сектору закреплены субсидии. Несмотря на активное продвижение инициатив подобного толка, в российском обществе все еще существует ряд барьеров, препятствующих повышению показателя гражданского участия, о которых нами говорилось ранее.

В современном российском обществе существует достаточно обширный инструментальный арсенал, позволяющий гражданам реализовывать собственные потребности. Основные направления деятельности: массовые акции, гражданский контроль, гражданская экспертиза,

участие в социальных заказах, участие в гражданских форумах и законодательной инициативе, использование интернет-ресурсов для выражения гражданской позиции, письма и обращения в органы государственной власти, информационные и образовательные формы.

Также, следует отметить, что в 2021 г. был представлен проект «Суперсервис», суть которого заключается в выявлении нужд гражданина и последующей их реализации. Сайт на основе искусственного интеллекта самостоятельно будет присылать уведомления о выплатах, необходимости подписания определенных документов и пр [п3]. Подобное нововведение призвано интегрировать индивида в системы, приобщить к чему-то общему.

Таким образом, проанализированные нами теории, тенденции и нормативно-правовые акты позволяют сделать вывод о том, что гражданское общество и, в частности, НКО находятся на стадии своего формирования и становления в российском обществе. Вместе с этим необходимо отметить, что перечисленные выше тенденции и нормативно-правовые акты реализуются и затрагивают преимущественно европейскую часть России, не получая большого распространения на региональном уровне. Данный факт также актуализирует необходимость повышения гражданского просвещения граждан.

Источники и литература

- 1) Косыгина К. Е. Барьеры гражданского участия в деятельности некоммерческих организаций: региональное измерение // Вопросы территориального развития. 2020. No. 2. С. 5-23.
- 2) Омельченко Д. А. Динамика развития гражданского общества и некоммерческого сектора в трех в сибирских регионах (по результатам экспертного опроса) // Society and Security Insights. 2020. No. 3. С. 13-34.
- 3) Суперсервисы: госуслуги без бумажных документов и визитов в госорганы: <https://www.gosuslugi.ru/superservices>
- 4) ФЗ «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»: <http://ips.pravo.gov.ru:8080/default.aspx?pn=0001202107030001>
- 5) Фонд Президентских грантов: <http://президентскиегранты.рф>